

# 新时代中国消除绝对贫困的“制胜法宝” 及其经验启示

——学习贯彻党的十九届六中全会精神

马俊峰,尹文华

(西北师范大学 马克思主义学院,甘肃 兰州 730070)

[摘要] 坚持党的领导、坚持马克思反贫困思想、坚持人民至上、中国人民反贫困斗争实践是新时代中国消除绝对贫困的四大“制胜法宝”,为我们在全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的新征程中总结经验启示提供了重要依据。全面梳理这四大“制胜法宝”及其经验启示,不仅是学习贯彻党的十九届六中全会精神的基本逻辑理路,而且对实现中华民族伟大复兴具有重要的指导意义。

[关键词] 新时代;中国共产党;《决议》;反贫困;中国特色社会主义

[中图分类号] D24

[文献标识码] A

[文章编号] 1001-5140(2022)02-0128-09

DOI:10.14084/j.cnki.cn62-1185/c.2022.02.005

贫困作为一种社会现象,自人类社会产生以来便存在于各个不同的历史发展阶段,由此产生的“贫困问题”与“消除贫困问题”的矛盾关系贯穿于整个人类历史发展的过程中。步入新时代,以习近平同志为主要代表的中国共产党人坚持以马克思主义贫困治理思想为指导,实施了一系列减贫战略措施,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,积累了宝贵的贫困治理经验,为更好地治国理政奠定了物质基础、创造了良好的社会条件。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)集中概括了新时代中国在贫困治理方面取得的一系列伟大成就。基于此,我们有必要深入探究新时代中国消除绝对贫困何以可能。唯有如此,才能真正领悟马克思主义反贫困思想的时代真谛,这也是学习贯彻党的十九届六中全会精神的应有之义和实现中华民族伟大复兴必须解决的时代课题。

## 一、坚持党的领导是新时代中国消除绝对贫困的根本保证

《决议》指出:“中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就,最根本的是有中国共产党的坚强领导。”<sup>[1]</sup> 新时代中国共产党用实际行动践行解决人类贫困问题的历史使

[收稿日期] 2021-12-01

[基金项目] 国家社会科学基金项目“网络空间中高校思想政治理论课叙事话语建构研究”(项目编号:21VSZ127);甘肃省教育厅优秀研究生“创新之星”基金项目“中国共产党执政经验研究”(项目编号:2021CXZX-001)

[作者简介] 马俊峰,男,教授,博士生导师,主要从事马克思主义哲学与政治哲学研究;尹文华,男,博士研究生,主要从事马克思主义基本原理研究。

命,推动中国减贫事业不断向前发展,最大化地发挥出中国特色社会主义政党制度的显著优势。特别是《决议》把“坚持党的领导”确立为党的百年奋斗历史经验的重要内容之一,充分彰显了坚持党的领导的重要性。

首先,坚持党的领导为消除我国绝对贫困问题提供了坚强有力的组织保障。中国共产党自成立以来,历代中国共产党人团结带领中国人民在各个不同历史时期取得了一系列贫困治理的辉煌成就。新时代中国共产党充分发挥中国特色社会主义政党制度优势,团结带领全党全国各族人民全面建成小康社会,实现了第一个百年奋斗目标。特别是习近平总书记针对打赢脱贫攻坚战作出的一系列重要指示,为我国减贫事业指明了方向。我们看到,中国共产党始终是宏伟目标最可靠的制定者和统筹者,始终是我国减贫事业最坚强的组织者和领导者。正是有党的坚强领导,我国减贫事业才拥有组织保障,中国人民才取得了反贫困斗争的伟大成就和重大成果,不仅加快了世界减贫进程,而且拓宽了发展中国家走向现代化的路径。正因为如此,党的十九届四中全会把以“坚持党的集中统一领导”为核心内容的政党制度确立为我国国家制度,它成为了国家治理体系的显著优势之一,也充分说明坚持党的领导为建设中国特色社会主义事业提供了坚强有力的组织保障,凸显了坚持党的领导的重要性。

其次,中国共产党始终坚守“解决人类贫困问题、促进人类共同发展”的初心使命。新时代中国共产党制定出一套具有创新性、持续性和综合性的减贫策略,如习近平总书记强调的“扶贫先扶志,扶贫必扶智”“两不愁三保障”“中央统筹省负市县抓落实的工作机制”“小康不小康,关键看老乡”等观点。在这些扶贫、减贫和脱贫理念的指导下,我国不仅率先取得了消除绝对贫困的伟大胜利,提前实现了世界减贫目标,而且还走出了一条具有中国特色的贫困治理之路,“为全球减贫事业贡献了中国智慧和中國方案,赢得了国际社会高度评价,很多国家和国际组织表示希望分享中国减贫经验”<sup>[2]</sup>。与此同时,这些具有中国特色的扶贫、减贫和脱贫理念为人类反贫困问题提供了中国智慧和中國方案,为完成“维护世界和平与促进共同发展”这一历史任务贡献了中国力量。除此之外,新时代中国共产党反贫困的最终目标是促进国际社会的共同可持续发展,尤其是为世界经济文化落后国家树立了标杆,充分彰显了习近平总书记倡导的以解决人类贫困问题、促进世界共同繁荣为共同使命的“人类命运共同体理念”精神。

最后,坚持党中央权威和集中统一领导能够确保全国上下形成一个思想和行动都高度统一的“反贫困”有机整体。党的十九大报告指出:“坚持党中央权威和集中统一领导,是党的政治建设的首要任务。”<sup>[3]</sup>中国共产党坚持把马克思主义政党理论运用到中国具体实际,创立了一套以“能确保党中央令行禁止、凡事能够上传下达”为鲜明特征的、不同于西方发达国家议而不决的中国特色社会主义政党制度。新时代中国共产党始终坚持把思想建党、制度治党、政治强党统一起来,不断强化党的执政能力和领导水平,不断完善“两个维护”和党中央重大决策落实制度,大力推动党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力建设不断向前迈进,使中国特色社会主义政党制度优势充分显现出来,为我国减贫事业提供了最根本保障。除此之外,党的十九大从社会整合力方面对打好脱贫攻坚战进行了统筹安排,并作出脱真贫、真脱贫的重大论断。在此号召下,社会各界积极广泛参与到我国减贫事业中,开展形式多样的精准扶贫行动,多措并举打响脱贫攻坚战,有效解决了我国贫困问题。正如习近平总书记所指出的:“我们坚持政府投入的主体和主导作用,深入推进东西部扶贫协作、党政机关定点扶贫、军队和武警部队扶贫、社会力量参与扶贫。”<sup>[4]</sup>可以看出,新时代中国治理贫困充分发挥了全国整体力量,形成了全社会广泛参与减贫事业的格局,确保全国上下形成减贫“一盘棋”,充分体现了坚持党中央权威和集中统一领导对于我国减贫事业的重要性。

## 二、坚持马克思反贫困思想是新时代中国消除绝对贫困的根本遵循

《决议》指出:“马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想。”<sup>[1]</sup>马克思反贫困思想立足于资本主义社会工人赤贫的历史现状,着眼于资本主义私有制、资本主义剥削关系和雇佣制度,主要目的是实现共产主义。马克思主义的反贫困思想为我国治理贫困指明了方向,它是新时代中国共产党团

结带领中国人民消除绝对贫困的根本遵循。我们只有在深入探究马克思反贫困思想的基础之上,才能全面认识新时代我国消除绝对贫困的根本遵循。

首先,马克思反贫困思想是在对资产阶级贫困思想“扬弃”的前提下形成的。最早的有关贫困思想可以追溯到古典政治经济学家亚当·斯密的《国民财富的性质和原因的研究》中。他在该著作中指出:“劳动报酬优厚,是国民财富增进的必然结果,同时又是国民财富增进的自然征候。”<sup>[5]</sup>从中可以看出,亚当·斯密主要从收入差距层面区别了富裕与贫困,并且主张通过提高劳动者的工资水平而摆脱贫困。李嘉图与马尔萨斯提出“通过减少人口数量而解决贫困问题”的观点。在《政治经济学及赋税原理》中,李嘉图主要阐述了工资收入与人口数量的关系,并强调要解决贫困问题就必须减轻人口增长对生活资料造成的压力。在此基础上,马尔萨斯提出“人口过剩、生活资料紧缺”的“自然法则”,并倡导通过控制生育达到减少人口数量的目的,从而有效缓解贫困问题。法国古典经济学家西斯蒙第把国家与贫困问题连接在一起,认为贫困问题产生于国家财富分配不均,主张国家不仅要以人道主义为指导,而且要扮演“仲裁者”的角色,从而对社会资源进行合理配置,进而消除贫困。针对以上主要古典经济学家有关贫困思想的理论观点,马克思予以扬弃。他指出,资本主义社会工人阶级的贫困问题具有普遍性,这种普遍性建立在现实的社会生产活动基础之上,根源于资本主义存在的剥削关系和雇佣劳动制度。换言之,古典经济家用物与物的自然关系掩盖了人与人的社会关系,从而未能回答贫困产生的根本原因,进而未能找到一条解决贫困问题的现实道路。正如列宁所言:“凡是资产阶级经济学看到物与物之间关系的地方,马克思都揭示了人与人之间的关系。”<sup>[6]</sup>

其次,马克思反贫困思想来源于马克思自身的实践经历。在担任《莱茵报》主编时,马克思针对农民捡拾树枝事件严厉地批判了普鲁士政府。针对摩泽尔河沿岸地区民众的贫困状况,马克思在《摩泽尔记者的辩护》中激烈抨击了普鲁士政府的黑暗统治,并阐明贫困与国家管理之间存在的必然逻辑关系。19世纪中期,为反抗资产阶级的压迫和改善自身生活条件,欧洲工人运动不断兴起,其中以法国里昂工人起义、英国宪章运动、德意志西里西亚织工起义为主要标志,世界无产阶级开始作为一种独立的政治力量登上历史舞台。在此背景之下,马克思极为关心无产阶级的贫困问题,他通过批判卢格“德国非政治国家”的贫困观点而阐明无产阶级的贫困根源为资本主义私有制。与此同时,马克思指出,“德国的灰姑娘将来必将长成一个大力士的体型”<sup>[7]</sup>,充分显现他对欧洲工人运动的支持和理解。在后期的创作过程当中,马克思主要通过阐述异化理论、雇佣劳动观念、资本和雇佣劳动关系、共产主义社会的自由人联合体、劳动价值、剩余价值等观点,进一步明确了贫困问题产生于资本主义私有制这一核心观点。由此可见,马克思反贫困思想来源于他的实践过程,即亲身面对贫困现实或通过写作阐发观点,这就使其具有实践性和科学性,从而为我们探究新时代中国贫困治理问题提供了重要依据。

最后,马克思反贫困思想建立在批判资本主义私有制的基础之上。马克思将贫困的根源归结于资本主义私有制。在《1844年经济学哲学手稿》中,马克思分别从“人的产品异化、人的劳动异化、人的类本质异化、人与人的异化”四个方面阐述了异化劳动理论,揭露了工人劳动异化和无产者贫困的根源是资本主义私有制,并提出人的本质为自由自觉的活动的观点。在此基础上,马克思提出了解决贫困的根本途径是消灭阶级、消灭资本主义私有制,为实现公有制的共产主义提供重要理论依据。除此之外,马克思将贫困分为绝对贫困和相对贫困两种基本形式,并对两种不同形式的贫困加以区分。他指出,绝对贫困表征工人极为低下的社会地位,能够体现资产阶级与无产阶级的根本区别;相对贫困表征社会财富的分配不均,加深了资产阶级与无产阶级之间的矛盾。绝对贫困与相对贫困之间存在着必然的逻辑关系,二者共同建立在资本主义社会现实基础之上,即二者共存于资本主义私有制决定下的“劳动与资本对立”的剥削制度之中。可以看到,马克思正是揭露了资本主义私有制决定下的资本主义生产方式这一绝对规律,才构筑了其贫困思想这一“大厦”的根基。

总之,马克思以批判资本主义私有制为基础,通过对古典经济学家贫困思想的“扬弃”和自身的实践经历,运用辩证唯物主义和历史唯物主义方法论,构筑了贫困理论的整体逻辑架构,创立了马克思主义贫困思想新范式,为中国共产党治理贫困问题提供了重要理论依据和多维视角。换言之,中国共产党在

马克思贫困思想的指导下开辟了一条具有中国特色的反贫困斗争路径,正是沿着这一路径,新时代中国才取得了消除绝对贫困的伟大胜利。

### 三、坚持人民至上是新时代中国消除绝对贫困的价值旨趣

《决议》指出:“党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民是党执政兴国的最大底气。”<sup>[1]</sup>中国共产党作为工人阶级的先锋队,始终坚持从人民立场出发。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人始终坚持以人民为中心的发展思想,推动“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”<sup>[8]</sup>，“决胜全面建成小康社会取得决定性成就”<sup>[8]</sup>，提前实现了联合国减贫目标，从而形成了以坚持人民至上为价值旨趣的中国减贫方案和中国减贫智慧。

首先,新时代中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,促进全体人民共同富裕。步入新时代,以习近平同志为主要代表的中国共产党人始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,进一步明确了“两个一百年”奋斗目标,并在此引领下创造性地构建了一整套具有中国特色的贫困治理体系,创造了我国历史上减贫最好成绩,提高了农村地区经济发展水平和人民生活水平,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。党的十九大从“实施乡村振兴战略”“打赢脱贫攻坚战”等层面对促进全体人民共同富裕进行科学部署。党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标建议》(以下简称《建议》)把“民生福祉达到新水平”确立为“十四五”时期的主要目标之一,并第一次把“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”“扎实推进共同富裕”等表述列入其中,充分彰显了新时代中国共产党“为人民谋幸福”的初心和使命。《决议》对以习近平同志为主要代表的中国共产党人团结带领中国人民踏上新的“赶考之路”所必须坚持的治党治国目标理念、战略举措、方向原则等方面作出安排部署,其中“促进共同富裕”“协同推进人民富裕”等包括于这些安排部署之中。一言以蔽之,“党的十八大以来,全国八百三十二个贫困县全部摘帽,十二万八千个贫困村全部出列,近一亿农村贫困人口实现脱贫,提前十年实现联合国二〇三〇年可持续发展议程减贫目标”<sup>[1]</sup>,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标注入了信心和活力。

其次,新时代中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,多措并举扩大就业,改善民生,确保如期全面建成小康社会。步入新时代,以习近平同志为主要代表的中国共产党人高度重视就业问题,将就业视为改善民生的头等大事,将就业作为打赢脱贫攻坚战的优先目标,多措并举扩大就业。在党中央的统一部署下,政府高度重视高校毕业生的就业创业工作,地方人社部门始终把就业摆在各项工作的突出位置,采取“人才引进”“三支一扶”等措施扩大就业,保持了全国就业形势的基本稳定。党中央实施乡村振兴战略,在其引领下,创立金融贷款机构在农村地区兴起,为农村发展提供了资金保障;通信网络等新技术手段的推广提高了农民的销售产量,为促进农村新型产业的发展和解决农村剩余劳动力提供资金保障和技术支持。党中央以建设创新型社会为最终目标,鼓励和支持城市发展服务业、金融业等第三产业,充分吸收城市剩余劳动力。通过以上措施,中国闲散劳动力和贫困人数骤减,中国人民生活幸福指数不断提高。特别是习近平总书记“深刻分析脱贫攻坚面临的形势,就确保高质量完成脱贫攻坚高质量目标任务作出重大部署,动员全党全国全社会力量,以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚,确保取得最后胜利”<sup>[9]</sup>。不难发现,新时代中国共产党始终坚持人民至上,进一步促改革、保民生,确保高质量完成脱贫攻坚任务和如期实现全面建成小康社会奋斗目标。

最后,新时代中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,确保我国提前实现联合国减贫目标,为解决世界相对人口过剩问题贡献中国力量。人口过剩与贫困之间存在着必然的逻辑关系。近年来,随着过剩人口的日渐增长,一系列环境破坏、资源紧缺、社会治安、经济发展不平衡等问题日渐凸显,“人的问题”已经成为当今世界共同关注的最重要话题。而由“人的问题”带来的贫困问题也是当今社会使用频率最高的词语。2015年9月在联合国成立70周年之际,世界各国在纽约联合国总部召开了联合国可持续发展峰会,确立了世界可持续发展目标。其中,解决人口过剩问题、消除一切形式和表现的贫困是

实现世界可持续发展必不可少的要求。根据这一国际会议要求,中国树立了负责任的大国形象,以习近平同志为核心的党中央充分发挥中国特色社会主义制度优势,实施了一系列精准脱贫、精准扶贫等战略措施,制定了脱贫攻坚战的详细计划和具体任务,真正做到了脱真贫和真脱贫。正如习近平总书记在十九大报告中所言:“让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。”<sup>[4]</sup>中国作为世界上第一个提前实现世界减贫目标的发展中国家,用实际行动诠释了“和平、发展、合作、共赢”的时代主题,为其他国家实现减贫目标提供了重要借鉴,为解决世界相对人口过剩问题和减少世界贫困人口数量贡献了中国力量。

#### 四、中国人民反贫困斗争实践是新时代中国消除绝对贫困的动力来源

《决议》指出:“中国共产党自一九二一年成立以来,始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命,始终坚持共产主义理想和社会主义信念,团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗,已经走过一百年光辉历程。”<sup>[1]</sup>在这一初心和使命的引领下,党团结带领全党全国各族人民进行了长期而艰苦卓绝的反贫困斗争,完成了争得民族独立和人民解放的历史任务,并用实际行动消除了我国的绝对贫困,为完成实现国家富强和人民幸福的历史任务提供了坚实的经济基础、创造了良好的社会条件,充分彰显了马克思主义认识论阐释力。

鸦片战争以来,中国开始逐渐沦为半殖民地半封建社会,贫困成为中华民族最为严重的问题。与此同时,反贫困也是摆在中国人民面前最现实、最紧迫的任务。中国共产党成立伊始,就把如何摆脱贫困作为奋斗目标,并以此目标为指引,团结带领中国人民进行了艰苦卓绝的反贫困斗争。新民主主义革命时期,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人团结带领中国人民进行土地革命,实行“耕者有其田”,制定出新民主主义的基本纲领,确立了以“没收封建地主阶级的土地归农民所有”为主要内容的新民主主义经济纲领,解放和发展了农村生产力,改变了近代中国贫穷落后的面貌,为新中国的成立奠定了经济基础。新中国成立以来,毛泽东指出:“中国贫困问题主要由已被推翻的半殖民地半封建社会的制度造成的。”<sup>[10]</sup>以此为指导,中国共产党制定出“一化三改”过渡时期总路线,团结带领中国人民完成社会主义革命,确立了社会主义基本制度,并不断推进社会主义建设,大力改革生产关系不适应生产力的部分,为解决贫困问题提供了根本前提。党的十一届三中全会以来,以邓小平同志为主要代表的中国共产党人在和平与发展成为时代主题的大背景下,以“贫穷不是社会主义,社会主义要消灭贫穷”思想观点为指导,科学地回答了“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这一历史问题,确立了以“经济建设为中心”的党的基本路线和以“解放生产力,发展生产力”为主要内容的社会主义根本任务理论,确立了小康社会目标和“三步走”发展战略。与此同时,邓小平突出强调解放和发展生产力是人民群众摆脱贫困的根本途径,正如他指出的:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消灭两极分化,最终达到共同富裕。”<sup>[11]</sup>由此可见,以邓小平同志为主要代表的中国共产党人团结带领中国人民不断推进改革开放和社会主义现代化建设实践进程,开辟了一条具有中国特色的社会主义发展道路,为新时代中国消除绝对贫困创造了良好的经济条件。

步入新时代,以习近平同志为主要代表的中国共产党人不忘初心、牢记使命,在“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的引领下实施一系列精准脱贫、精准扶贫等脱贫攻坚基本方略,团结带领全党全国各族人民打响了脱贫攻坚战,并最终取得了消除绝对贫困的伟大胜利,用实际行动践行了中国共产党的执政理念。党的十八大以来,习近平总书记多次强调脱贫攻坚对于全面建成小康社会的重要性,并提出一系列贫困治理新思想新理念新战略。以此为号召,各级党委、政府、企事业单位、社会团体等积极参与到扶贫脱贫实践活动中,形成了脱贫攻坚的强大合力,推动了扶贫脱贫体制机制的创新发展。与此同时,习近平总书记多次组织召开精准脱贫攻坚战会议,制定脱贫攻坚总目标,为打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会谋篇布局。在脱贫攻坚总目标的指导下,党中央实行“六个精准”“五个一批”,进一步推动我国减贫事业迈向成功。党的十九大从“工作机制”“扶贫格局”“扶贫方法”“脱贫目标”等方

面对打赢脱贫攻坚战进行战略部署,为全面建成小康社会和全面建设社会主义现代化国家谋篇布局。可以看出,新时代中国共产党人始终坚持人民至上的价值旨趣,始终“把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务”<sup>[12]</sup>,团结带领全党全国各族人民取得了脱贫攻坚战人民战争的历史性成就,为全球减贫事业提供了中国智慧和方案,在世界治理贫困史中树立了成功典范。

综上可知,坚持党的领导、坚持马克思反贫困思想、坚持人民至上、中国人民反贫困斗争实践不仅是消除绝对贫困的“制胜法宝”,而且集中体现了中国特色社会主义的显著优势,为实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标奠定了坚实的经济基础,创造了良好的社会条件。然而,要全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,只是“万里长征走完了第一步”。我们不仅要传承好发扬好这些贫困治理的“制胜法宝”,而且要善于运用特殊性和普遍性相结合的方法论不断总结经验启示。唯有如此,才能在“制胜法宝”和经验启示的指导下创造一个又一个世所罕见的奇迹。

## 五、基于新时代中国消除绝对贫困的制胜法宝的经验启示

《决议》指出:“我们一定要继续考出好成绩,在新时代新征程上展现新气象新作为。”<sup>[1]</sup>要考出好成绩,要展现新气象新作为,就必须在传承和发扬中国贫困治理“制胜法宝”的基础上总结其经验启示。具体地讲,在新时代新征程上,我们既要始终坚持党的领导、坚持马克思主义的指导、坚持人民至上等优良传统,又要与时俱进地解决相对贫困问题,把巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴战略有效衔接。

首先,我们要始终坚持党的全面领导。从总结 1848 年欧洲革命经验教训时提出发挥无产阶级政党领导作用的重要观点,到总结 1871 年巴黎公社革命经验时强调发挥无产阶级政党政治领导作用的重要性,再到俄国布尔什维克党领导十月革命取得伟大胜利,重视无产阶级政党的领导作用始终是马克思、恩格斯、列宁等马克思主义经典作家毕生关注的重点。以此为启示,一代又一代中国共产党人始终重视强化党在建设社会主义事业中的领导作用,并用实际行动诠释了坚持党的领导的重要性,从而积累了“坚持党的领导”的宝贵历史经验。鸦片战争以来,独立的中国逐渐沦为半殖民地半封建社会,国家羸弱、民不聊生。正因如此,争取民族独立和人民解放就成为当时中国人民必须完成的重要历史任务。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人团结带领全党全国各族人民与国内外敌对分子进行了艰苦卓绝的斗争,推翻了三座大山,取得了新民主主义革命的胜利,改变了积贫积弱的国家现状,实现了民族独立和人民解放。新中国成立后,中国共产党在提出“两个转变”的基础上,继续领导全党全国各族人民完成了三大改造,确立了社会主义基本制度,逐步探索出了一条适合于中国特点的社会主义建设道路,构建起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,改变了一穷二白的社会面貌。党的十一届三中全会以来,以邓小平同志为主要代表的中国共产党人推动党和国家的工作中心转移到经济建设上来,解放和发展生产力,开辟了中国特色社会主义道路。党的十三届四中全会以来,以江泽民同志、胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人团结带领中国人民坚持与时俱进,大力推动改革开放实践进程不断向前迈进,最终促进了生产力的迅速发展,提高了全体人民的生活水平。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,不仅全面建成了小康社会、实现了第一个百年奋斗目标,而且为开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现第二个百年奋斗目标作出战略安排。我们看到,正是在党的坚强领导下,中国人民才在革命、建设和改革的社会变革中实现了从温饱不足到奔向全面小康再到全面建成小康的伟大飞跃。为此,《决议》号召“全党全军全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围”<sup>[1]</sup>,从而确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

其次,我们要始终坚持以马克思主义为指导。正因马克思主义具有科学性、人民性、实践性和发展性的鲜明特征,所以中国共产党一经成立就把马克思主义刻在了自己的旗帜上,一代又一代的中国共产党人推动马克思主义中国化时代化,从而积累了“坚持理论创新”的宝贵历史经验。以毛泽东同志为主

要代表的中国共产党人在马克思列宁主义的指导下,立足于近代以来中国半殖民地半封建社会的历史现状,着眼于争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民富裕的历史任务,创立了彰显人民性的毛泽东思想,取得了马克思主义中国化第一次历史性飞跃的理论成果。党的十一届三中全会以后,以邓小平同志为主要代表的中国共产党人在马克思列宁主义、毛泽东思想的指导下,深刻揭示以“实现共同富裕”为精神实质的社会主义本质,始终坚持以经济建设为中心,制定出现代化建设“三步走”发展战略,创立了邓小平理论。党的十三届四中全会以后,以江泽民同志为主要代表的中国共产党人始终着眼于全面改革开放和社会主义现代化建设的实际问题,创立了以“始终代表先进生产力发展要求”为核心观点的“三个代表”重要思想。党的十六大以来,以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人始终重视发展生产力、提高人民生活水平,并强调全面协调可持续发展,在全面建设小康社会的实践进程中创立了科学发展观。党的十八以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人继续高举马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的伟大旗帜,统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,在以“逐步实现全体人民共同富裕”这一目标导向的引领下,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,创立了以“坚持和发展中国特色社会主义”为核心要义、以“八个明确”和“十四个坚持”为主要内容、以“秉持人民至上”“彰显历史自觉”“坚持实事求是”“突出问题导向”“强化战略思维”“发扬斗争精神”为理论特质的习近平新时代中国特色社会主义思想。其作为“当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃”<sup>[1]</sup>,为中国特色社会主义事业的全面发展指明了方向。我们看到,在马克思主义的指导下,中国共产党团结带领中国人民在百年奋斗历程中实现了国家从贫穷落后到繁荣富强,中华民族从饱受其辱到复兴自强,人民从苦难深重到富裕幸福的伟大飞跃。为此,《决议》提出,新时代新征程上全党要必须坚持以马克思主义为指导,从而确保党和国家各项事业始终沿着正确的方向前行。

再次,我们要始终坚持人民至上。唯物史观不仅充分肯定人民群众对于历史变革的决定性作用,而且始终坚持人民在社会历史中的主体地位。以此为启示,中国共产党一经成立就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命,并依靠人民群众走过百年历程,创造了百年历史伟业,积累了“坚持人民至上”的宝贵历史经验。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,依靠人民群众在土地革命、抗日战争、解放战争等敌我斗争中取得了伟大胜利,建立了新中国,完成了民族独立和人民解放的历史任务,为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件。在社会主义革命和建设时期,又依靠人民群众制定了过渡时期总路线,在建立社会主义基本制度的基础上,对中国社会主义建设道路进行了艰辛探索,最终推动了经济文化教育医疗科技事业的发展,增强了国防力量,提高了人民生活水平和中国的国际地位。党的十一届六中全会通过的《中国共产党中央委员会关于建国以来党的若干历史问题的决议》中把“群众路线”确立为毛泽东思想“活的灵魂”之一。这一“活的灵魂”的具体特征是坚持把群众史观运用到中国革命和建设具体的实践过程中,即依靠人民群众推动历史发展和社会进步,充分彰显人民群众在社会变革中的根本作用。党的十一届三中全会以来,以邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人始终坚持从人民立场出发,依靠亿万人民群众确立社会主义初级阶段基本路线,开创改革开放新局面,推进全面建设小康社会,在改革开放和社会主义现代化的实践进程中开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义,从而进一步解放和发展生产力,进一步提高了国家综合实力和人民生活水平,进而为实现中华民族伟大复兴提供了体制和物质保障。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人不仅反复强调党的“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”这一初心和使命,而且始终坚持把以人民为中心的发展思想贯穿到治国理政全部活动之中,得到广大人民的热烈拥护。最终,党团结带领全党全国各族人民实现了第一个百年奋斗目标,并“踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路”<sup>[1]</sup>。可以看到,中国共产党始终坚持人民群众在社会历史中的主体地位,紧紧依靠人民群众这一根本力量创造了百年历史伟业。为此,《决议》强调新时代新征程上全党要必须永远与人民群众站在一起,从而确保人民始终是党和国家各项事业的力量之源和胜利之本。

最后,我们要始终注重中国人民新的反贫困斗争实践。马克思指出:“比起资本家的那些为工人所得不到的大为增加的享受来,比起一般社会发展水平来,工人所得到的社会满足的程度反而降低了。”<sup>[13]</sup>可以看到,相对贫困问题由来已久,并且主要彰显社会贫富差距拉大、两极分化严重的鲜明特性。以此为启示,在消除绝对贫困后,中国共产党必须把解决相对贫困问题、把推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接摆在更为突出的位置。党的十九大报告作出我国社会主要矛盾转化为“人民日益增长的美好生活和不平衡不充分的发展之间的矛盾”的重大论断,明确了新时代我国贫困治理的主要任务是缩小社会贫富差距和缓解社会主要矛盾,即在消除绝对贫困后进而解决相对贫困问题。基于我国现阶段社会主要矛盾新的变化特征,解决相对贫困就显得尤为紧迫。特别是《决议》重申了党的十九大对以“全体人民共同富裕基本实现”为主要内容的第二个百年奋斗目标作出的战略安排,更加凸了解决相对贫困问题的重要性和必要性。除此之外,农村贫困始终是制约我国经济社会发展的重要因素,这就决定了中国共产党今后必须把巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接起来。党的十九大报告作出“实施乡村振兴战略”的重大战略决策,为坚决打赢脱贫攻坚战和解决农村贫困问题谋篇布局,从而确保我国脱贫目标如期实现。党的十九届五中全会进一步明确了以“实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”为主要内容的乡村振兴重点工作。《决议》强调,新时代中国共产党要“着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗”<sup>[1]</sup>。以此为启示,我们只有把脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接起来,才能从根本上解决城乡发展不平衡问题,从而使实现人民群众对美好生活的向往成为可能。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人把贫困治理放在各项工作的突出位置,团结带领全党全国各族人民大力实施乡村振兴战略,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,不仅促进了农村贫困地区经济社会的迅速发展,而且强化了农村贫困地区的精神文明建设。最终,消除绝对贫困为实施乡村振兴战略奠定了物质基础,与此同时,实施乡村振兴战略巩固了脱贫攻坚成果。然而,习近平总书记指出:“全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。”<sup>[12]</sup>绝对贫困和相对贫困共同寓于乡村振兴战略之中,从而使其具有长期性、复杂性等特征。乡村振兴战略坚持新发展理念,重视解决“三农问题”,以缩小城乡区域发展差距为根本任务,以实现共同富裕为根本目标,为巩固拓展脱贫攻坚成果提供了重要的理论遵循。为此,要实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,关键在于我们要用乡村振兴战略指导巩固脱贫攻坚成果。由此可见,我们要充分估量到实施乡村振兴战略任务的长期性和复杂性,更要一以贯之坚持乡村振兴战略,从而使巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接更有持久力、更有成效。

新时代中国共产党团结带领全党全国各族人民实施了一系列脱贫、扶贫重大战略措施,消除了绝对贫困,积累了丰富的贫困治理经验,实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标,为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴奠定了坚实的物质基础,创造了良好的社会条件,为推动人类社会可持续发展贡献了中国力量。新时代中国共产党用治理贫困的实际行动和取得的举世瞩目的减贫成绩为其他发展中国家的减贫事业树立了榜样、提供了借鉴,昭示了中国特色社会主义的显著优势,彰显了中国共产党的执政智慧。踏上实现第二个百年奋斗目标的新征程,我们只有不断深刻领悟新时代中国消除绝对贫困的“制胜法宝”及其重要启示的价值意蕴,才能展现新气象新作为。

#### 参考文献:

- [1]中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].人民日报,2021-11-17(1).
- [2]本报评论员.决定性成就 世界性意义——论学习贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上重要讲话[N].人民日报,2020-3-12(1).
- [3]中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编[G].北京:人民出版社,2017:50.
- [4]习近平.习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:149.
- [5]斯密.国民财富的性质和原因的研究[M].北京:商务印书馆,1981:35.

- [6]列宁.列宁全集:第13卷[M].北京:人民出版社,1987:190.
- [7]马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2002:390.
- [8]党的十九届五中全会《建议》学习辅导百问[M].北京:学习出版社,2020:57.
- [9]本报评论员.高质量完成脱贫攻坚目标任务——论学习贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上重要讲话[N].人民日报,2020-3-10(1).
- [10]毛泽东.毛泽东选集:第5卷[M].北京:人民出版社,1977:117.
- [11]邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:373.
- [12]习近平.在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[N].人民日报,2021-2-25(1).
- [13]马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第6卷[M].北京:人民出版社,1980:692.

## “The Magic Weapons for Success” in Eradicating Absolute Poverty in China in the New Era and the Experience Inspiration

—— Learning and Implementing the Spirit of the Sixth Plenary Session of the 19th Central Committee of the Communist Party of China

Ma Junfeng, Yin Wenhua

(School of Marxism, Northwest Normal University, Lanzhou 730070, China)

[Abstract] Upholding the Party's overall leadership, sticking to the Marx's ideas of fighting against poverty, putting the people first and the Chinese people's experience of fighting against poverty are the four “magic weapons for success” for China to eradicate absolute poverty in the new era, and have provided important basis for us to review the experience inspiration on a new journey to build a modern socialist country in all respects and to realize the second centenary goal. A thorough sorting out of these four “magic weapons for success” and the experience inspiration is not only a basic logic path to learn and implement the spirit of the Sixth Plenary Session of the 19th Central Committee of the Communist Party of China, but also is of great guiding significance for the realization of the great rejuvenation of the Chinese nation.

[Key words] the new era; the Communist Party of China; *the Resolution*; the fight against poverty; socialism with Chinese characteristics;

(责任编辑 马倩 责任校对 马倩)